

**Фаст Николай Иванович**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Принципы наследования по закону как института гражданского права России**

**Аннотация.** В статье рассматриваются принципы наследования по закону как института гражданского права России.

**Ключевые слова:** институт наследования, наследство, принципы наследственного права.

Проблема наследственного права в России приобретает особую значимость, так как наследование продолжает непрерывную связь между поколениями и опосредованно помогает стабилизации и развитию гражданского оборота. В соответствии с п. 4 ст. 35 главы 2 «Права и свободы человека и гражданина» действующей Конституции Российской Федерации, впервые в своей истории наша страна получила Основной закон, в котором закреплено, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью.

Наследование по закону является одним из двух закрепленных оснований наследования в действующем законодательстве РФ. Оно выступает как альтернатива наследования по завещанию: к наследнику имущество переходит или по закону, или по завещанию. Вполне реально, что наследник может унаследовать часть имущества наследодателя по завещанию, а иную часть – по закону, но и в такой ситуации каждая из этих частей переходит к наследнику по одному из двух взаимоисключающих оснований [1, с. 59].

Исходной нормой при анализе правоотношения, как правило, является признание его общественным отношением, которое урегулировано

положениями права. Отсюда следует, что основным признаком, который определяет сущность правоотношения, выступает его связь с нормой права. Правоотношение, как правило, рассматривают как отношение, состоящее во взаимной связи субъективных прав и юридических обязанностей его участников. Среди важных свойств гражданского правоотношения следует выделить юридическое равенство его участников, и их имущественную и организационную обособленность. Учитывая данный факт, гражданское правоотношение, как правило, определяется как юридическая связь равных, имущественно и организационно обособленных субъектов имущественных и личных неимущественных отношений, выражающаяся в наличии у них субъективных прав и обязанностей, обеспеченных возможностью применения к их нарушителям государственно-принудительных мер имущественного характера [2, с. 24].

Специфика оснований возникновения наследственных прав состоит в том, что они всегда являются не как единичный юридический факт, а как сложный фактический состав, а входящие в него отдельные юридические факты в зависимости от присутствия в них проявления воли разделяются на юридические события и юридические действия.

Конституция РФ содержит ряд норм и положений, в соответствии с которыми осуществляется формирование и реализация наследственных прав, поэтому подробно хотелось бы рассмотреть основные принципы наследования, так как они являются одним из важнейших составляющих наследственного права [3, с. 24]. По объему правового регулирования положения можно подразделить на две группы: общие и специальные. Общие правила объективного конституционного права или непосредственно устанавливаются в тексте закона, или же вытекают из содержания конституционных норм, но обязательно должны применяться в судебной практике. Основным признаком, характеризующим эти положения, является то, что они могут быть применимы в отношении всех прав и свобод, закрепленных в Конституции РФ. К специальным положениям относятся те, которые функционально направлены

на регулирование наследственных отношений. Их главной чертой является то, что они прямо закреплены в тексте нормативных правовых актов, в первую очередь, в Конституции РФ.

К числу общих положений можно отнести: принцип социальной справедливости; принцип равенства перед судом и законом; принцип соразмерности при ограничении субъективных прав.

Принцип социальной справедливости вытекает из смысла ст. 7 Конституции РФ, которая закрепляет, что Российская Федерация является социальным государством. В социальном государстве на первый план выдвигается взаимная ответственность государства и гражданина и достижение на этой основе такого результата, при котором социальная солидарность и справедливость воплощаются бы в жизнь. Такой вывод соответствует позиции Конституционного суда РФ, согласно которой принцип социальной справедливости выводится из норм ст. 1 и 7 Конституции РФ. Данный принцип находит свое выражение при конструировании ряда гражданско-правовых норм, в том числе наследственных. Следовательно, если анализировать законодательство о наследовании через призму принципа социальной справедливости, то следует отметить, что в одних положениях наследственного права справедливость реализуется в большей степени, а в иных – в меньшей. В части 1 ст. 15 Конституции РФ закреплено, что Конституция РФ имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории РФ, а потому можно было бы и не повторять конституционные положения в отраслевом законодательстве.

Еще одним принципом, который раскрывает содержание наследственных прав граждан, является принцип равенства. Исходя из важнейшего принципа «Все равны перед законом и судом» (ч. 1 ст. 19 Конституции), следует сделать вывод о том, что субъекты наследственных отношений равны перед законом, т. е. государство не вправе вводить неоправданные ограничения наследственных прав или неравный режим их функционирования в одинаковых отношениях и ситуациях. В этом смысле субъекты наследования в различных

его правовых формах – при наследовании по завещанию, при наследовании по закону – должны обладать единым правовым статусом.

Принцип равенства применим ко всем основным правам человека, вместе с тем, он по-разному проявляется применительно к отдельным правам. В отношении личных прав данный принцип означает преимущественно формальное равенство. Но применительно к экономическим правам формальное равенство оказывается недостаточным, более того, оно может обернуться неравенством. И с таким положением дел следует согласиться, примером тому могут служить некоторые наследственные отношения, в которых права субъектов зависят именно от имущественного положения [4, с. 90].

В России принцип пропорциональности нашел свое отражение в ч. 3 ст. 55 Конституции РФ: «Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства». Выделяя из приведенного положения формулу принципа соразмерности «только в той мере, в какой это необходимо», справедливо отметить, что в ней нет указания о возможных пределах ограничений, а лишь содержится отсылка к закону, и поэтому, возникает вопрос относительно интенсивности такого рода вторжений в сферу прав и свобод. Из этого следует вывод, что ограничения должны быть сведены к необходимому минимуму, а чрезмерные ограничения и вовсе запрещены.

Процессуальные принципы образуют юридическую основу для охраны и защиты наследственных прав граждан. К ним относятся: принцип международной защиты наследственных прав, принцип судебной защиты прав и свобод, принцип подсудности, принцип состязательности и равноправия сторон [5, с. 49].

Из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что принципы наследственных правоотношений обеспечивают права и интересы наследников

как по завещанию, так и по закону; охраняют интересы членов семьи наследодателя, и самого наследства. Значение принципов в процессе правового регулирования общественных отношений невозможно переоценить. Качество законов и эффективность правового регулирования во многом зависят от того, как в них раскрыты и сформулированы принципы. Также они имеют выраженное значение, которое проявляется в том, что в случае пробелов в праве, несогласованности правовых норм или затруднений в применении правоприменительный орган должен руководствоваться правовыми принципами.

### Литература

1. Вишнякова А.В. Семейное и наследственное право: Учебное пособие / Отв. ред. В.М. Хинчук. М.: Контракт, Волтерс Клувер, 2010.
2. Гришаев С.П. Наследственное право: Учебно-практическое пособие. М.: Проспект. 2011.
3. Блинков О.Е. Общие тенденции развития наследственного права государств – участников Содружества Независимых Государств и Балтии // Гражданское право. 2009. № 3.
4. Постатейный комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, части третьей / М.М. Богуславский, Б.М. Гонгало, Т.И. Зайцева и др.; под ред. П.В. Крашенинникова. М.: Статут, 2011.
5. Степин, А.Б. Актуальные вопросы истории развития частного права // Российская юстиция. 2012. № 2.